

196 овец;  
334 свиньи;  
1055 лошадей;  
64 тягловых волов<sup>1</sup>.

Rudé právo. 1945. 10 červ.  
Пер. с чешск.

- <sup>1</sup> Председатель Правительства ЧСР З. Фирлингер поблагодарил Маршала Советского Союза И. С. Конева и попросил, чтобы выделенный скот был передан в распоряжение министерства сельского хозяйства ЧСР (См.: Rudé právo. 1945. 10 červ.).

## 65

### *Сообщение газеты «Руде право» о сооружении памятника советским танкистам в Праге*

Прага

10 июля 1945 г.

Перед смиховскими казармами на площади Штефаника в атмосфере большого трудового энтузиазма сооружается пьедестал для памятника советским героям гвардейцам — танкистам, которые утром 9 мая после молниеносного броска от Берлина вступили на пражские улицы, чтобы покончить со злодеями немецких разбойников и окончательно освободить нашу столицу.

В ночь на среду<sup>1\*</sup> на пьедестал памятника будет поднят 50-тонный русский танк — историческая машина, которая первой вошла в Прагу<sup>1</sup>. В воскресенье<sup>2\*</sup> состоится открытие памятника.

Rudé právo. 1945. 10 červ.  
Пер. с чешск.

- <sup>1</sup> Одним из первых вошел в Прагу танк Т-34 (башенный номер 24), командиром которого являлся гвардии лейтенант И. Г. Гончаренко. В центре города на Кларове экипаж танка вступил в бой с немецкими самоходными орудиями, в ходе которого танк был сильно поврежден. В связи с этим в качестве памятника советским танкистам был поставлен танк ИС-2 с башенным номером 23.

Памятник был торжественно открыт 29 июля 1945 г. при участии официальных лиц. На постаменте его запечатлены имена гвардейцев-танкистов, наиболее отличившихся при освобождении Праги и павших смертью храбрых. В их числе увековечен и гвардии лейтенант И. Г. Гончаренко. Впоследствии площадь, на которой установлен памятник танкистам, стала именоваться площадью Советских танкистов. (См.: Rudé právo. 1945. 31 červ.; Известия, 1945. 1 авг.; За честь Родины. 1945. 1 авг.).

## 66

### *Из донесения Политотдела 5-й гвардейской армии Политуправлению Центральной группы войск Красной Армии о работе политсостава среди населения Чехии*

Чехия<sup>3\*</sup>

11 июля 1945 г.

На территории дислокации частей армии чешское население проявляет большой интерес ко всем вопросам политической и экономической жизни Советского Союза, к его политическому строю и его истории.

В ряде населенных пунктов Общество друзей СССР и Общество культурных связей с СССР<sup>4\*</sup> организовали для населения чтение докладов о жизни Советского Союза, демонстрацию советских кинофиль-

<sup>1\*</sup> 11 июля 1945 г.

<sup>2\*</sup> 15 июля 1945 г.

<sup>3\*</sup> Место определено по содержанию.

<sup>4\*</sup> Речь идет о Союзе друзей СССР и Обществе культурных и экономических связей с СССР.

мов. Так, например, в селе Чимелице Писекского района для населения с докладом о Советском Союзе выступила учительница этого села Бекова, которая в 1938 году была в Советском Союзе. В своем докладе она рассказала о том, что видела в Москве, Харькове, Киеве, Днепропетровске и в Одессе...<sup>1\*</sup>

Общество друзей СССР в селах и городах обращается к воинским частям Красной Армии с просьбой прочитать для населения ряд докладов о Советском Союзе и демонстрировать советские кинофильмы. С большим интересом был прослушан населением села Чимелице доклад «О дружбе советского и чешского народов». На этом докладе присутствовало более 200 человек. После доклада присутствующие задали много вопросов о положении женщин в СССР, о работе железнодорожного и водного транспорта и другие.

Для членов Союза чешской молодежи в г. Ческе-Будейовице был прочитан доклад на тему: «Молодежь Советского Союза в Отечественной войне». Доклад был прослушан с большим вниманием. Было задано много вопросов о жизни и работе советской молодежи. После доклада дивизионный ансамбль 58 гв. сд. дал для населения концерт.

30 июня для населения г. Ческе-Будейовице майор Деревянченко прочел доклад о Конституции СССР. Огромный зал местного театра был переполнен. Большое количество людей, которые не смогли попасть в театр, слушали трансляцию доклада во дворе театра. Доклад прошел с исключительным успехом. Были заданы следующие вопросы: Как обеспечиваются вдовы и сироты согласно конституции, какое социальное страхование и как обеспечивается старость в СССР, разрешено ли в Советском Союзе существование других политических партий, кроме коммунистической. Докладчик дал правильные и исчерпывающие ответы на все заданные вопросы. На докладе присутствовали секретарь областного комитета компартии Поличек Йозеф, секретарь райкома КПЧ Вейс Франтишек, от местных органов власти был доктор Рудольф Буреш. После доклада представитель местной власти поблагодарил представителей Красной Армии за доклад и концерты и просил почтче читать для чехов лекции и доклады о жизни Советского Союза.

Следует отметить, что во время проводимых вечеров, концертов местные организации компартии проводят сбор добровольных пожертвований для своих нужд, так как до сих пор ряд городских комитетов КПЧ не получает достаточных денежных сумм.

Для членов Общества культурной связи с СССР в Праге продолжается регулярная демонстрация советских кинофильмов. Перед каждым сеансом для зрителей зачитывается либретто фильма, составленное на чешском языке отделением Политотдела Армии. За последнюю неделю Политотдел Армии, части и соединения Армии показали населению следующие фильмы: «Петр I», «Иван Грозный», «Зоя», «Битва за Россию», «Северная Звезда», «Сердца четырех». Всего было проведено 22 сеанса. Просмотрело эти фильмы свыше 13.000 человек.

Начальник Политотдела 5-ой гвардейской армии  
Катков <sup>2\*</sup>

Публикуется по военному архиву.  
Подлинник.

<sup>1\*</sup> Опущена выдержка из выступления Бековой о промышленности, культуре и системе образования в СССР в 30-х гг.

<sup>2\*</sup> За начальника Политотдела 5-й гвардейской армии донесение подписал его заместитель полковник И. А. Фомичев.